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хореографії РДГУ 

 
ПРОСТОРОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ В ГАЛУЗІ СУЧАСНОГО ХОРЕОГРАФІЧНОГО МИСТЕЦТВА 

 
Питання використання можливостей простору в галузі композиції танцю для хореографа було й 

залишається одним із найбільш актуальних, адже танець – просторово-часове мистецтво. Сьогодні актуальність 
просторових досліджень зумовлена недостатнім вивченням у вищих навчальних закладах культури та мистецтв 
України світових надбань хореогорафів-новаторів. Хоча знайомство зі світовим доробком могло б значно 
розширити уявлення майбутніх професійних хореографів про танцювальне мистецтво та його можливості. Тому 
автор звертається до питання просторових досліджень у галузі композиції сучасного хореографічного мистецтва, 
які проводилися не одним поколінням хореографів різних шкіл та напрямків модерн танцю. Нововведення були 
спричинені необхідністю реорганізації сценічного бачення, їх вимагав час. 

На початку XX ст. в країнах Європи та Америки виникла потреба у створенні нової хореографічної 
естетики. Адже класичний балет, як один з традиційних видів танцю, у той час був достатньо обмеженим у 
просторово- лексичних засобах вираження. 

“Історія балету – одна з найбільших прикладів “геометризації ” тіла. Балет побудував модель тіла в строгій 
відповідності з академічними принципами розміщеннями геометричних ліній та площин” [4]. Щоб розширити 
спектр просторового бачення хореографами-новаторами, було здійснено чимало експериментів у цьому напрямі. 
Зупинимось на дослідженнях у цій галузі найбільш яскравих представників модерн танцю. 

Один з теоретиків і натхненників танцю модерн був Рудольф Лабан, який здійснив справжню революцію в 
теорії простору. Для нього простір був не просто пустотою, яку потрібно заповнювати. Натомість це була 
реальність, яку можна ліпити і формувати за допомогою різної архітектоніки рухів. Відкриття Лабана мали 
універсальний характер і не обмежувалися областями сучасного танцю, адже завдяки їм і балет звільнився від 
статичності, як фізичної (тобто суто прямолінійної послідовності стрибків, па, поворотів, поз та різноманітних 
комбінацій цих елементів), так і образної (коли просторові виміри подавались виключно у площинному вигляді, 
тобто лише у восьми напрямках.  

Лабан у своїй творчості мав потяг до конструктивізму, геометричної побудови малюнку, підкресленості 
композицій. Він розробив ритмічно динамічну концепцію танцю, зокрема близьку побудовам Чекетті, але 
стереометричну, яка більше відповідала сучасним уявленням про космічний простір і була дуже далекою від 
концепцій Бошана з його лінійною перспективою. Ця концепція допомогла Мерсу Каннінгему, хореографу-
теоретику, художнику, переглянути поняття танцювального простору в дусі наукових теорій Ейнштейна. 

У танці Рудольф Лабан шукав геометричні просторові структури за аналогією з подібними структурами в 
музиці. Він розширив обмежене уявлення про використання простору балетом. Відмовився від пріоритетів 
вертикальних ліній та рівномірно використовував незбалансований рух. Цей розділ досліджень митець назвав 
хоревтикою. Зараз вона відома як теорія форми, просторової гармонії та просторового контрапункту [6]. 
Лабанівські ідеї про простір потрібно розглядати поряд з ідеями Мерса Кенінгема, якого мистецтвознавці 
вважають духовним “батьком” хореографічного авангарду. Основним досягненням М. Кенінгема в галузі 
дослідження простору є відхід від централізованості та ієрархічного сценічного простору.  

У класичному балеті простір розглядається з точки зору сцени з просценіумом – тобто фронтально. Центр 
сцени є найважливішим – бо містить центр інтересів. Зокрема М.Канінгем вирішив зробити всі точки простору 
однаково важливими: будь-яке місце на сцені вважає рівноцінним. А після знайомства з висловлюванням 
Енштейна про те, що “немає фіксованої точки у просторі”, М.Канінгем усвідомлює, що свої пошуки здійснює в 
правильному напрямі – адже, якщо немає фіксованих точок, то відповідно будь-яка точка може однаково 
привертати до себе увагу, рівноцінно змінюватись, відтак рівноцінно бути цікавою для хореографа. Він розглядає 
простір як розділений і фрагментований, як місце для розмаїття одночасних сценічних дій. Це дозволило відкрити 
величезний діапазон можливостей. Адже відсутність постійного зв’язку між переходами з одного положення в 
інше, дозволяє безперервно переміщатися по сцені усім і всьому. Тож рух може бути довгим та безкінечно 
трансформуватись [1]. 

Велику різноманітність прийомів роботи зі сценічним простором пропонують спектаклі Вільяма Форсайта, 
видатного хореографа епохи постмодерну. Він розглядає танець як засіб зміни структури, знаходить і породжує 
різноманітні логічні та асоціативні відносини.  

Досконало вивчивши теорію руху Рудольфа Лабана, В.Форсайт досліджує засоби просторових відношень 
між частинами тіла в русі. Один з цих прийомів – розвернення за дев’ятьма точками, коли танцівник уявляє собі, 
що його тіло знаходиться в кубі, у якому вертикальні осі тіла є базисними. У такому завданні необхідно виявити 
число частин тіла, які можуть бути задіяні одночасно або нарізно. 

Так, В.Форсайт цінує красу балету, високий рівень абстракції рухів. Тож хореограф не став змінювати 
вихідні класичні послідовності рухів і звернувся до дослідження можливостей контрапункту. Як і в генетиці, 
дослідження контрапункту демонструє можливість створення великої кількості комбінацій з невеликого числа 
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будівельних блоків. З комп’ютерних алгоритмів В.Форсайт запозичив поняття “петлі”, тобто створення фрази з 
однаковими початковою та кінцевою позиціями. Такий цикл рухів може повторюватися до бескінечності або в 
ньому можуть з’являтися невеликі варіації. 

Між тим М.Кенінгем відмовився від прямої класичної лінії і ввів у послідовність рухів криву, кидаючи 
виклик класичній формулі “вперед, розкрити, вверх”. Форсайт засвоїв і розвинув цю теорію у “фрагментації 
руху” та довів її до стадії, коли зникають умовності й залишаються основні принципи. 

Водночас В.Форсайт ставить під питання поняття “центру” в танці, коли будь-яка частина тіла може 
служити джерелом імпульсу, фокусом або джерелом руху. Використовуючи роботу суглобів, постійні 
трансформації та потенціал танцівників, В.Форсайт досяг особливої витонченої хореографічної мови [4]. 

Отже, у цьому невеликому екскурсі до творчого спадку легендарних постатей, якими є теоретик і 
натхненник танцю модерн Рудольф Лабан, духовний “батько” хореографічного авангарду Мерс Кенінгем та 
видатний хореограф епохи постмодерну Вільям Форсайт, маємо можливість спостерігати шлях усвідомлення, а 
відтак і використання можливостей простору в галузі композиції танцю модерн представниками різних шкіл та 
напрямів світу. Це дозволить майбутнім хореографам значно розширити своє бачення простору і використання 
його багатих можливостей у власній хореографічній практиці.  
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Тетяна Лобан, викладач кафедри хореографії 
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ВПЛИВ ХОРЕОГРАФІВ-НОВАТОРІВ ДЖАЗ-МОДЕРН ТАНЦЮ НА ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДУ 

СУЧАСНОГО СТУДЕНТА 
 
Широкий загал прихильників танцювального мистецтва в Україні, та й професійні танцюристи і 

хореографи, мало знайомі з джаз-модерн танцем. Ідеться насамперед про історію розвитку та про визначних 
педагогів і діячів хореографії США і Європи. Деяка інформативна обмеженість і проблема відсутності літератури 
з цього питання ускладнює завдання розповсюдження й популяризації цього виду хореографії в Україні.  

Чому саме джаз-модерн танець? По-перше, цілком очевидна зацікавленість молодого покоління 
танцюристів і хореографів саме в цьому виді танцювальної культури. По-друге, існує реальна необхідність 
надолужити інформаційну прогалину з питань історії виникнення і розвитку джаз-модерн танцю, щоб 
застосувати у власній практиці новий підхід у методології хореографічного мистецтва. Ознайомлення з історією 
розвитку джаз-модерн танцю дозволить як досвідченим педагогам, так і молодому поколінню хореографів ширше 
поглянути на можливості, які дає нам танець, відходячи від традиційних форм. Ознайомлення з творчістю 
відомих хореографів США та Європи дозволить з’ясувати становлення і формування однієї з базових технік 
джаз-модерн танцю. [1] 

Зародження джазу відноситься до того моменту історії, коли почалося масове завезення рабів із Західного 
узбережжя "чорного" континенту в Новий світ. Умови життя були вкрай важкі та принизливі. Однак хазяї 
дозволяли їм музикувати, оскільки вважали, що це сприяє росту продуктивності праці. Работоргівці, також 
поділяючи цю думку, при вивезенні негрів з Африки дозволяли брати з собою музичні інструменти, сприяли 
співу і танцям під час довгої і виснажливої дороги. По-різному складалася доля рабів залежно від географії 
розселення, від тих соціально-економічних умов, у які вони потрапляли, від того, з якими національними 
культурами зіштовхнулася їхня культура – з англійською, іспанською, португальською, французькою і т. д. У 
нових умовах змінювалася психологія негрів. Рабовласники часто навмисно змішували представників різних 
племен, що позбавляло їх можливості спілкування і поступово призводило до зникнення диференціації 
регіональних традицій. Музика і танець стали для представників різних племен фактором об’єднання.  

Місцем для рабів, де невільники могли отримати хоча б мінімальну можливість відмежуватися від 
реальності, від важкого і нестерпного життя, була церква. Схильні до образотворчої культової символіки, до 
костюмованої театралізації своїх релігійних церемоній, ідолопоклонництва, негри в католицькій церкві, з її 
ликами святих, різними святковими походами з музикою і співом, знайшли аналогії і паралелі своїм уявленням. 
Прагнучи, по можливості, уникнути опікунства з боку білих, африканці починають організовувати тайні релігійні 
секти, спільноти. На своїх зібраннях члени таких організацій почувалися вільно як в ідеях, так і у формі 
вираження, що часто приймало форму обряду, тісно пов’язаного з елементами докорінно африкансько-культових 
церемоній [1]. 

1917-1930 рр. – вершина розвитку джазового танцю. Чорний танець і музика стали невід’ємною частиною 
музичних вистав на Бродвеї та в Гарлемі –  столиці негритянського мистецтва і культури. Джазовий танець, 
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